Rafael Gutiérrez Arvizu

DATOS PERSONALES
Domicilio: Av. Tláhuac #1577 U.H. Mirasoles condominio 31 casa 29. Delegación
                 Iztapalapa 09880 México Distrito Federal.
Teléfono: (044) 55 29 57 63 95

E-mail: rafa_mus@hotmail.com
Edad: 23 años
Estado Civil: Soltero

Nacionalidad: Mexicana
CURP: GUAR140986HDFTRF06

Pasatiempo: Músico, bajista-pianista (jazz, funk, reggae, blues, bossa nova, R&B, rocksteady, soul, son, fusión), ajedrez, lectura.
Cartilla militar liberada.
DATOS ACADÉMICOS

Actualmente en espera de título y cédula profesional de la licenciatura en Sociología por la Universidad Autónoma Metropolitana unidad Xochimilco (UAM-X). 
DATOS LABORALES
· Coautor en el libro: “El cine, un recurso didáctico-lúdico para la enseñanza de la ciencia” ed. Trillas, México 2009.
· Docente en la Universidad Intercultural de los Pueblos del Sur (Unisur) en los módulos sobre pensamiento occidental y pensamiento originario, febrero 2099 a la fecha).

· Investigador de procesos migratorios, rurales, políticos y antropológicos en el departamento de desarrollo social de la UAM-X.

· Investigación sobre trabajo informal en el metro (2008) por parte del departamento de relaciones sociales UAM-X (video-documental).

· Investigación sobre apropiación de espacios públicos (2008) por parte del departamento de relaciones sociales UAM-X (video documental).

· He realizado trabajos eventuales con un equipo interdisciplinario que se ocupa de la psicología, sociología, comunicación y diseño y comunicación visual para llevar a cabo estudios de campo y mercado para campañas publicitarias.

· Investigador en el proyecto “Política y culturas populares en el Estado de Guerreo” a cargo del Departamento de Relaciones Sociales; Universidad Autónoma Metropolitana unidad Xochimilco a cargo del Dr. José Joaquín Flores Félix.

· Especialista en el trabajo en equipo y en la investigación, con conocimiento de la paquetería office.
