Mi nombre es Sergio Gabriel García Colorado, soy médico cirujano egresado de la UNAM, soy un ciudadano  que no pertenece a ningún partido,  recibí la cordial invitación de los panistas de la Delegación Cuauhtémoc para ser candidato a Diputado Federal por el Distrito 12, gané la contienda interna y ahora me presento ante ustedes para comprometerme  en un proyecto que puedo y estoy dispuesto a hacer si me confían su voto y me ayudan a ser electo Diputado Federal el próximo día 1º de julio.
Desde mi niñez sentí la vocación para servir, y fue la misma razón por la que elegí la profesión médica. Cuando concluí mi carrera me adherí al Juramento de respeto a la vida y juré consagrar mi vida al servicio de la salud y la vida. Es con esa convicción que también pienso ejercer la actividad política, como servicio a todas y cada una de las personas que integran este país. Mi primer compromiso es el mismo que profesé como médico, velar con el máximo respeto por la vida humana, que como humanista significa mantener siempre una profunda consideración por la dignidad de la persona, y proteger la vida y sus mejores condiciones desde la concepción hasta la muerte.
Tengo la experiencia compartida con mi esposa, con quien varios años laboramos en Escuela de Padres, esto me otorgó una Visión de Familia, la que me comprometo a mantener firmemente. La Familia entendida como aquella entidad social básica, en la cual la Familia es el ámbito social que mayormente favorece el desarrollo y perfeccionamiento de la persona: de los cónyuges y como continuación también de los hijos. Mi Viisión de Familia significa que no sólo legislaré a favor de la familia, sino que además lucharé, desde mis atribuciones constitucionales, para que cada familia no carezca de lo necesario, promoviendo y apoyando leyes que fomenten el trabajo y la economía solidaria, reciban seguridad pública, se garantice la paz social y políticas de seguridad social, vivienda, alimentación y salud.
Mi proyecto incluye el fortalecimiento de la Educación en Valores, que incluya la Solidaridad y la  Libertad fomentando la Subsidiariedad. Porque como sociedad debemos sentirnos todos como miembros de la familia humana, hermanos, que se apoyan unos a los otros.  
Me comprometo a asumir con responsabilidad y a tiempo exclusivo mi labor legislativa, a la que sumaré la realización de gestiones ante los órganos competentes, por los más débiles, pobres, desprotegidos y vulnerables,  así como fomentar que los más fuertes, ricos y protegidos compartan sus “privilegios”. Porque si una parte de la sociedad sufre, toda la sociedad sufre.
[bookmark: _GoBack]Me comprometo, en mi acción legislativa a fomentar la Solidaridad respetando siempre la iniciativa de los grupos intermedios, familias y personas, es más, promoviéndola y favoreciéndola a través de la Subsidiariedad. Me comprometo, a través de la gestión legislativa, a proponer, fomentar y apoyar leyes y presupuestos que despojándose de todo espíritu paternalista, brinden los necesarios servicios y otorguen los necesarios subsidios a todos y cada uno de los ciudadanos para que logren su total y completo desarrollo como personas, en lo individual pero sobre todo en lo social.
Por supuesto que no dejo de lado en mi compromiso lo que ustedes ya esperan de mí: honestidad, veracidad, trasparencia, incorruptibilidad, es por esto que también me comprometo a promover la trasparencia en todos los ámbitos de gobierno, a mejorar las leyes respectivas y en su caso denunciar públicamente a quienes no sean honestos y veraces en su función pública o se corrompan, sin importar a que partido pertenezcan, incluyendo el que me da oportunidad de llegar a tratar de Dignificar el Congreso.
